

“景观”串珠成链 推窗见绿出门见景

以往不平的道路、成堆的垃圾、斑驳的墙体全部消失，取而代之的是笔直的道路、崭新的白墙、停放有序的车辆……近日，记者在高新区植物园附近看到，南石南路已经建成通车，为居民出行提供了很多方便。“这条路之前只是一条施工便道，宽度仅有5米，路基没有硬化，扬尘严重，路两侧堆满了垃圾，居民意见很大。”高新区综合执法局市容市政科科长罗霄对记者说，今年，高新区下大力气对背街小巷进行了治理，这条小路拓宽到9米，还有3米宽的人行道。

“走在修好的路上，心情也舒畅，这附近就是植物园，我们感觉像住在花园里。”附近居民张女士说道。

除了南石南路，高新区综合执法局还对青龙山路、黑铁山路等道路进行了重新修整，改善了附近居民通行条件。此外，高新区综合执法局以居民的多元化需求为导向，加强街头小游园建设，美化环境，加快对中心城区主要路段、重点区域的绿化改造，塑造了一批富有特色的小节点、“微景观”，扮靓城市绿化。

昔日排水沟渠变身宽阔的文化一条街、社区志愿者每周都进行卫生清理活动、130个摄像头全面监控无死角……在高新区宝山生态科技园区隽山村，随着城乡环境大整治工作深入开展，这里的村庄、社区已经大变样。隽山村的街道干净整洁，就连村内都设置了红绿灯，卫生整洁程度、建筑美观度甚至超过了许多城市社区。据了解，隽山村曾经是个脏乱差的村，一条排洪沟从村里穿过。村党总支书记、主任成宝志带领村“两委”进行改造，不仅将这条排洪沟变成了文化一条街，而且通过红色星期六志愿服务活动，全面改善了村内的环境卫生。“志愿者一共有270多人，尤其是老年志愿者的热情一点不比年轻人低，每周六都进行志愿者活动，清理村内卫生。”村委工作人员向文忠对记者说。

在高新区，像隽山村、江西道村这样的村庄还有很多。通过广泛宣传发动群众参与、集中攻坚、打造样板，严格督导检查，狠抓工作落实，坚持边查边改、即知即改、精准发力，城乡环境大整治工作开展得如火如荼。



高新区加强对公园绿地的养护。



干净整洁的隽山村。

多种措施齐上阵 铺展一片幸福蓝

“虽然我们做不出惊天动地的大事，但我们所做的一点一滴都是为了让老百姓的生活更加舒心安心。”今年高新区陆续展开金信银都等老旧小区改造工程，高新区建设局物管科科长张杰每天都要到老旧小区改造现场解决问题。针对老旧小区“改易管难”的问题，高新区建设局推进“红色物业”建设，助力党建工作与小区治理深度融合，同频共振。实施“四位一体”工作模式，引导居民全过程参与老旧小区改造并提出合理化建议；加强对老旧小区改造事前、事中、事后监督，共同协商解决老旧小区改造中遇到的各类问题……

进入冬季，风沙等重污染天气也随之增多，出现扬尘问题，将直接影响群众生产生活。记者注意到，高新区各建设项目采取一系列扬尘举措，多管齐下，让建筑工地扬尘“无处可藏”：洒水车绕各个施工道路点喷洒；高层建筑脚手架外侧采用密目网全封闭；项目出入口配备自动冲洗设施及时清洗进出的运输车辆，确保泥土不带上路……高新区建设局要求各项目在建立健全各项扬尘控制规章制度的基础上，落实各级责任，将施工扬尘控制与安全生产和文明施工管理紧密联系在一起，并制定奖罚制度，以推动施工扬尘污染防治工作。高新区建设局质安站还针对全区监管难度较大的和建设前期土方大开挖、现场拌灰、后期配套工程施工等管控难、易松懈的施工环节进行了重点检查。要求在建设项目现场扬尘治理8个百分百必须落实到位，以达到降尘抑尘的目的。

餐饮油烟问题，一直以来都是居民关注的焦点。高新区开启餐饮油烟“在线监控”试点，优先选取人口密集和环境敏感区域餐饮企业为载体，安装油烟在线监测设备，24小时监控油烟情况。通过搭建餐饮油烟在线监测系统，以及辖区执法部门不定期检查，“人防”+“技防”同步发力，餐饮经营者的环保意识已大幅提高，由过去的“被动接受监管”转变为如今的“主动进行整改”。

不论春夏秋冬，高新区综合执法局渣土办24小时巡查渣土车辆。“加强渣土运输管理是大气污染防治工作的重要内容，对于维护好市容环境秩序，保障交通安全，改善大气环境质量，具有十分重要的意义。但是仍有少数渣土车存在无证经营、装载不达标、随意倾倒等问题，沿街漏撒、污染路面的情况也屡禁不止，给渣土车管理增加了难度，我们必须24小时巡查，白天晚上两班倒。”执法人员刘汝说，他们人歇车不歇，执法车辆轮运转，每天都要行驶近300公里路程。

“城乡环境整治，贵在精细，重在长效。我们作为城市管理者，要下足‘绣花功夫’，发扬工匠精神，让城市既有面子又有里子，既有颜值又有内涵。”高新区综合行政执法与应急管理局副局长邢军说，淄博高新区城乡环境大整治大提升逐步走向深入，已带给这片热土新的面貌。随着长效管理机制、全民参与环境整治等措施的落实，高新区城乡环境面貌必将更加赏心悦目。

大众日报淄博融媒体中心记者 潘赞名 通讯员 胡庆法 孟东怡

下足“绣花”功夫 “织绣”最美高新

淄博高新区城乡环境大整治 精细管理大提升侧记

晨曦初露，迎着朝阳到家附近的公园、游园里晨跑；暮色渐浓，漫步街头，道路两旁的路灯整齐划一；广场、商场霓虹流光溢彩、美轮美奂，城区的夜晚越发璀璨夺目；周末、假日，和家人一起到九顶山、花山赏景，享受亲子时光……

城市是美好生活的依托，城市品质关乎民生福祉。从2019年开始，由高新区综合行政执法与应急管理局牵头，建设、卫健、农业农村、自然资源、生态环境、交警等部门参与，在全区范围内打响路域环境整治、裸露土地整治、建筑工地扬尘整治等“七大战役”，高新区的城乡环境发生了显著变化，城市道路一尘不染、建筑工地干净整洁、蓝天白云常驻、物业管理更加贴心……

民生无小事，细处见真情，高新区相关部门及时解决群众生活息息相关的问题，从小处着眼，从细处着手，实打实地解决问题，用群众的获得感来衡量工作效果，推动城市管理工作提档升级。



环卫工人开展道路深度保洁。



高新区综合执法局渣土办联合交警部门开展夜查行动。

下足“绣花功夫” 助推管理精细化

11月18日，记者在北西五路看到，路旁的路灯杆悄然发生了变化：施工人员在路灯杆上加装一系列装置，把路灯杆变成智慧路灯，改造完成后将具备视频监控、环境监测、信息发布、应急广播、无线wifi等多重功能。“据说要在路灯杆安装屏幕，还能用手机连wifi，这路灯杆真的是高大上了。”市民王先生说。

高新区综合执法局监督检查科科长宋良说，智能化应用正在成为城市管理的有效辅助，本次建设的61根智慧灯杆采用了国内最新技术，除远程、智能控制照明、无线wifi功能之外，还集成了实时监测PM2.5、温度、湿度、大气压、风速、风向、雨量、噪声等环境传感信息，同时具备公共广播功能，执法人员和管理人员在电脑端实时监管、取证、发布图像及广播信息，实现非接触执法办案等功能。外部预留的设备接口还可为后期加装其他设备提供载体，从而减少目前城市

杆林立的现状，达到“多杆合一”的效果。

每到夜晚，华灯初上，柳泉路两侧高楼霓虹灯亮起，为夜晚平添无限魅力。高新区综合执法局邀请专业设计公司，结合城市道路及外立面现状实际，以城市智慧平台建设为依托，推进柳泉路视觉一体化改造，把柳泉路打造成亮丽的城市风景线。

为全面提升城市管理效能和为民服务水平，推动城市管理向源头治理、主动服务、精准管理转变，高新区综合执法局推进“城市管理进社区”，实行“一线工作法”，综合采取机动巡查、错时值班等方式，清理乱摆乱放等“城市六乱”。推广全民城管，创新“门前五包+智慧监管新模式”，发挥沿街商户的自觉主动性，解决群众身边“急难愁盼”问题。建立“户集村收、镇转运、区压缩、市处理”的城乡生活垃圾处置模式，健全“深度保洁、以克论净”长效机制，定期开展“洁城洗路”行动，以“家”的标准对待

“城”，机械“五冲五洗扫”组团式全覆盖作业，开展夜间作业，发挥最佳效能。

11月17日一早，北营社区的居民王先生提着一袋子的厨余垃圾进行投递，与以往不同的是，迎接他的是全新的智能垃圾屋，不再是简单的垃圾桶。

智能垃圾屋系统会根据居民投放垃圾的种类、重量，给予相应的积分到居民的积分账户中。全新智能化的使用方式在方便群众的同时，极大地调动了群众参与“垃圾分类、源头减量”的积极性。

智能垃圾屋投入使用后，各类生活垃圾不再暴露在外，避免了垃圾散落、污水遍地，清理桶身也更加方便，社区环境得到很大改善。同时，为拓宽生活垃圾处置渠道，高新区对可回收物采取智能回收箱与回收亭相结合的方式，推动“两网融合”发展，推广各类垃圾资源化利用模式，努力提高回收利用效率，城市垃圾减量达20%以上。